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Alpha-Levels

R. Kretschmann, P. Wieken
Stand 05.10.2010

Kann-Beschreibung Alpha-Level 3

Zentrale Anforderung: Kongruenzen auf einfachem bis mdpig einfachem Satzniveau erkennen
* Kann pradikative Kongruenz im Prdteritum in einem mdpig kurzen Satz erkennen

» Kann verbale Kongruenz im Prdteritum in einem mdpig kurzen Satz erkennen

* Kann nominale Kongruenz zwischen Adjektiv und Substantiv in einem mdpig kurzen Satz
erkennen

* Kann nominale Kongruenz zwischen Artikel und Substantiv im Dativ in einem mdpig kurzen
Satz erkennen

* Kann nominale Kongruenz zwischen Adjektiv und Substantiv im Nominativ in einem mdfig
kurzen Satz erkennen

 Kann Passivsdtze im Préisens erkennen

Aufgabenmerkmale und Lesbarkeit

Typographie: 18-Punkt-Schrift; Standardtyp: Times New Roman;
Zeilenabstand: doppelt
Satzkonstruktion: SPO-Sdtze mit Erweiterungen (Adjektive);

Tempus: Prdsens, Prdteritum

Kasus: Nominativ, Dativ
Wortschwierigkeit: Stufe 4-5 (Stufenmodell Wortschwierigkeiten)
Satzebene: 1-2 (3 bis 9 Worter je Satz)

Stimuli

+ Kevin war ein fleifiges Lehrling. (Instruktionsbeispiel)
* Du war eine schlechte Lugnerin.

» Der Praktikant vergesste das Licht auszumachen.

* Das frisches Brot schmeckt gut.

* Gib der Hund nicht zu viel Futter.

* Das ist ein starke Tier.

* |hr wird schon nicht vergessen.
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Kann-Beschreibung Alpha-Level 4

Zentrale Anforderung: Kongruenzen auf mépig einfachem Satzniveau erkennen,
anaphorische Kongruenz bei zwei Sétzen erkennen

e Kann Passivsdtze im Préteritum erkennen

* Kann bei zwei zusammenhéngenden Sdtzen entscheiden, ob anaphorische Kongruenz
vorliegt

Aufgabenmerkmale und Lesbarkeit

Typographie: 18-Punkt-Schrift; Standardtyp: Times New Roman;
Zeilenabstand: doppelt
Satzkonstruktion: SPO-Sdtze mit Erweiterungen;

Tempus: Prdsens, Prdteritum;
Kasus: Nominativ

Wortschwierigkeit: Stufe 4-5 (Stufenmodell Wortschwierigkeiten)
Satzebene: 1-2 (3 bis 9 Worter je Satz)

Textebene: 1 (2 Sdtze)

Stimuli

* Ich wurden von meinem Bruder abgeholt.
* Leila berichtet oft von ihren Erlebnissen auf der Arbeit.
Sie wird von den Mdnnern nicht ernst genommen. (Instruktionsbeispiel).
*  Markus kommt zehn Minuten spdter. Sie ist meistens unpinktlich.
* Ich habe gestern Lukas getroffen. Er sah traurig aus.
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Kann-Beschreibung Alpha-Level 5

Zentrale Anforderung: Kongruenzen auf mdpig einfachem Satzniveau erkennen, anaphorische
Kongruenz bei zwei Sdtzen erkennen, Reflexivpronomen

* Kann Passivsdatze im Perfekt erkennen

» Kann Kongruenz zwischen Subjekt und zugehérigem Reflexivpronomen in einem mdpig
kurzen Satz erkennen

* Kann bei zwei zusammenhéngenden Sdtzen erkennen, ob anaphorische Kongruenz vorliegt

Aufgabenmerkmale und Lesbarkeit

Typographie: 18-Punkt-Schrift; Standardtyp: Times New Roman;
Zeilenabstand: doppelt
Satzkonstruktion: SPO-Sdtze mit Erweiterungen und Reflexivpronomen;

Tempus: Présens, Perfekt, Futur;
Kasus: Akkusativ, Dativ, Genitiv

Wortschwierigkeit: Stufe 4-5 (Stufenmodell Wortschwierigkeiten)
Satzebene: 2 (5 bis 9 Worter je Satz)

Textebene: 1 (2 Sdtze)

Stimuli

* Ich bist wegen eines Arbeitsunfalls ins Krankenhaus gebracht worden.

* |hr solltet mich schdmen!

* Olaf liebt das LKW-Fahren. Nichts kann ihn davon abhalten. (Instruktionsbeispiel)
*  Olaf ist der Nachbar von Markus. Olaf sieht sie auf dem Weg zur Arbeit.
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Kann-Beschreibung Alpha-Level 6
Zentrale Anforderung: Anaphorische Kongruenz bei drei Sétzen erkennen

* Kann bei mehreren zusammenhéngenden Sdtzen entscheiden, ob anaphorische Kongruenz
vorliegt

Aufgabenmerkmale und Lesbarkeit

Typographie: 18-Punkt-Schrift; Standardtyp: Times New Roman;
Zeilenabstand: doppelt
Satzkonstruktion: SPO-Sdtze mit Erweiterungen

Tempus: verschiedene
Kasus: verschiedene
Wortschwierigkeit: Stufe 4-5 (Stufenmodell Wortschwierigkeiten)

Satzebene: 2 (5 bis 9 Worter je Satz)
Textebene: 2 (3 Sdtze)
Stimuli

+ Simone arbeitet als Reinigungskraft in einer Grundschule. Nach der Arbeit setzt sie sich in
die Schulbibliothek. Sie liest dort die Erstlesefibel fur die Kinder. (Instruktionsbeispiel)

e Martina ist Malerin. Er kommt nach der Arbeit immer in Lenas Restaurant und trinkt einen
Kaffee. Sie ist eine gute Freundin von Lena.

* Leon ist Fensterputzer. Es macht ihm Spaf3, immer neue Gebdude und Menschen kennen
zu lernen. Die Ausbildung zum Gebdudereiniger hat er abbrechen missen.

» Lukas trifft sich oft mit Martina. Sie méchte sie gern heiraten. Aber er traut sich nicht, es
ihr zu sagen.
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